
0 Θαλάςςιοι Δρόμοι ςτην Ανατολική Μεςόγειο – Εποχή του 

Χαλκοφ 

0.1 Περίληψη 

κοπόσ τθσ δραςτθριότθτασ αυτισ είναι να παροτρφνει τουσ μακθτζσ να 

«ταξιδζψουν» ςτθν ανατολικι Μεςόγειο κατά τα αρχαία χρόνια και να ζλκουν ςε 

επαφι με τουσ πολιτιςμοφσ που ικμαςαν ςτον ευρφτερο χϊρο τθσ περιοχισ αυτισ. 

Είναι γνωςτό ότι θ ανατολικι Μεςόγειοσ λειτοφργθςε ωσ μεγάλο «χωνευτιρι» μζςα 

ςτο οποίο ιλκαν ςε αλλθλεπίδραςθ μερικοί από τουσ παλαιότερουσ και 

ςθμαντικότερουσ πολιτιςμοφσ του κόςμου, ανάμεςα ςτουσ οποίουσ βζβαια και ο 

ελλθνικόσ με τισ ποικίλεσ εκφάνςεισ του. Γλϊςςεσ, παραδόςεισ, ςυνικειεσ, αγακά 

αλλά και νοοτροπίεσ ανκρϊπων ζγιναν αντικείμενο επαφισ και ανταλλαγισ 

ανάμεςα ςτουσ λαοφσ τθσ ανατολικισ Μεςογείου, γεγονόσ που δθμιοφργθςε ζνα 

ενδιαφζρον πολιτιςμικό «μωςαϊκό», ίχνθ του οποίου απαντοφν ωσ τθ ςφγχρονθ 

εποχι ςτα κράτθ που ςιμερα  υπάρχουν ςτο εν λόγω γεωγραφικό πεδίο. Μζςα από 

τθν θλεκτρονικι πλατφόρμα Cruiser οι μακθτζσ κα ζχουν τθν ευκαιρία να 

εντοπίςουν τα ςθμαντικότερα κζντρα των πολιτιςμϊν τθσ ανατολικισ Μεςογείου, 

να επιςθμάνουν τισ ςπουδαιότερεσ εμπορικζσ οδοφσ μζςω των οποίων 

διακινοφνταν άνκρωποι και αγακά κατά τουσ αρχαίουσ χρόνουσ και να ςυνδζςουν 

ιςτορικζσ και γεωγραφικζσ πλθροφορίεσ με τρόπο ςυγκροτθμζνο και λειτουργικό, 

αξιοποιϊντασ τθ δυνατότθτα του θλεκτρονικοφ εργαλείου να απεικονίηει ιςτορικζσ 

και άλλεσ πλθροφορίεσ ςε ζνα διαδραςτικό, γεωγραφικό περιβάλλον. Πυρινασ τθσ 

δραςτθριότθτασ είναι θ επιςιμανςθ ςτο θλεκτρονικό εργαλείο Cruiser των 

καλάςςιων δρόμων που ςυνζδεαν τουσ αρχαίουσ λαοφσ τθσ περιοχισ τόςο ςε 

ςυνεργατικό όςο και ςε ςυγκρουςιακό πλαίςιο, κακϊσ τα χαρακτθριςτικά των λαϊν 

αυτϊν διαμορφϊκθκαν ςε περιβάλλον πολιτιςμικϊν και εμπορικϊν ανταλλαγϊν 

αλλά και πολεμικϊν αναμετριςεων, οι οποίεσ με βίαιο τρόπο άλλαξαν πολλζσ 

φορζσ τον πολιτικό χάρτθ τθσ περιοχισ.  

το ςενάριο αυτό, οι μακθτζσ καλοφνται να αξιοποιιςουν τισ παρεχόμενεσ 

πλθροφορίεσ, να επεξεργαςτοφν αυτζσ τισ πλθροφορίεσ και να επιλζξουν τα 

ςτοιχεία που χρειάηονται ϊςτε να διαμορφϊςουν ζνα χάρτθ που απεικονίηει τθν 



εμπορικι δραςτθριότθτα των λαϊν τθσ εποχισ. τθ ςυνζχεια οι μακθτζσ αξιολογοφν 

τουσ χάρτεσ που ζφτιαξαν οι ίδιοι και οι ςυμμακθτζσ τουσ και προχωροφν ςτθ 

βελτίωςθ των δικϊν τουσ χαρτϊν. 

0.2 Στόχοι  

τόχοι τθσ δραςτθριότθτασ είναι οι μακθτζσ/τριεσ: 

 Nα αποκτιςουν βαςικζσ γνϊςεισ ςχετικά με τουσ αρχαίουσ λαοφσ που 

ικμαςαν ςτον χϊρο τθσ ανατολικισ Μεςογείου. 

 Να αντιλθφκοφν τθν πολιτιςμικι ενότθτα του χϊρου αυτοφ, μζςα από τθν 

επιςιμανςθ των κοινϊν εμπορικϊν οδϊν που ζνωναν τουσ λαοφσ τθσ 

ευρφτερθσ περιοχισ.  

 Να ςυνδζςουν βιωματικά τισ γεωγραφικζσ και ιςτορικζσ πλθροφορίεσ 

αξιοποιϊντασ τισ ςχετικζσ δυνατότθτεσ του θλεκτρονικοφ εργαλείου Cruiser.  

 Να εμπλακοφν ςε διαδικαςίεσ αναηιτθςθσ, αξιολόγθςθσ και επιλογισ των 

κατάλλθλων πλθροφοριϊν τισ παρεχόμενεσ πθγζσ και το διαδίκτυο όπου 

χρειάηεται 

0.3 Σκεπτικό 

Θ ανάπτυξθ ςπουδαίων πολιτιςμϊν ςτον ευρφτερο χϊρο τθσ ανατολικισ Μεςογείου 

κατά τισ ίδιεσ ι κοντινζσ χρονικζσ περιόδουσ και οι καλλιζργεια ςχζςεων ανάμεςα 

ςτουσ αντίςτοιχουσ λαοφσ είναι ζνα ςφνκετο φαινόμενο, κάποιεσ από τισ 

παραμζτρουσ του οποίου μποροφν να απεικονιςτοφν ςε ςυνολικι μορφι πάνω 

ςτον διαδραςτικό χάρτθ Cruiser. Θ απεικόνιςθ του «τοπίου» των ανατολικϊν 

πολιτιςμϊν, μζςα από τθν ανάρτθςθ ςτον χάρτθ ςθμαντικϊν ιςτορικϊν και 

γεωγραφικϊν πλθροφοριϊν, είναι ςε κζςθ να προςδϊςει ςτουσ μακθτζσ μια 

ςυνολικι εικόνα του γεωπολιτικοφ πεδίου τθσ επίμαχθσ περιοχισ ςτθν οποία είναι 

ενταγμζνοσ και ο ελλθνικόσ πολιτιςμόσ με τισ ποικίλεσ μορφζσ του. τόχοσ του 

ςεναρίου είναι να αναδειχκεί κατά το δυνατόν θ ποικιλόμορφθ αλλθλεπίδραςθ των 

ανατολικϊν πολιτιςμϊν, ςτόχοσ που ςυμβαδίηει με το Διακεματικό Ενιαίο Πλαίςιο 

Προγραμματϊν πουδϊν (ενότθτα «Ανατολικοί λαοί») και με το αναλυτικό 

πρόγραμμα για τθν Ιςτορία ςτο Ενιαίο Λφκειο.  



0.4 Χρονιςμόσ τησ εφαρμογήσ τησ δραςτηριότητασ και 

εναρμονιςμόσ τησ με το ωρολόγιο πρόγραμμα 

α) Διάρκεια εφαρμογισ: 3-4 διδακτικζσ ϊρεσ (φάςθ Α’ διάρκεια 1 διδακτικι ϊρα, 

φάςθ Β διάρκεια 1- 2 διδακτικζσ ϊρεσ, 3θ φάςθ: διάρκεια 1 διδ. Ώρα (ι 2 αν 

υλοποιθκοφν κάποιεσ από τισ προτεινόμενεσ εργαςίεσ επζκταςθσ).  

β) Σάξεισ εφαρμογισ: Αϋ Γυμναςίου, Αϋ Λυκείου 

γ) Μακιματα: Ιςτορία  

δ) Εναρμονιςμόσ με το ωρολόγιο πρόγραμμα:  

 Θ προτεινόμενθ δραςτθριότθτα μπορεί να ςυνδεκεί με τθ Θεματικι Ενότθτα του 

ΔΕΠΠ «Λαοί και Πολιτιςμοί τθσ Εγγφσ Ανατολισ». Προτείνεται ο/θ εκπαιδευτικόσ 

να ζχει κάνει ιδθ μία ειςαγωγι ςτο κζμα αυτό με βάςθ τα προβλεπόμενα από το 

ςχολικό βιβλίο και να χρθςιμοποιιςει το προτεινόμενο ςενάριο για εμπζδωςθ –

εμβάκυνςθ. Ωςτόςο, ο/θ εκπαιδευτικόσ μπορεί να εντάξει το ςυγκεκριμζνο ςενάριο 

και ςε άλλεσ διδακτικζσ ενότθτεσ, εφόςον θ διδαςκαλία του παρζχει τισ ςχετικζσ 

«λαβζσ» ςφνδεςθσ. Σο προτεινόμενο ςενάριο είναι δυνατόν να πραγματοποιθκεί 

και ςτο τζλοσ του διδακτικοφ ζτουσ υπό τθ μορφι επανάλθψθσ/επζκταςθσ των 

όςων διδάχκθκαν ςτθ διάρκεια του ςχετικϊν μακθμάτων.  

0.5 Προαπαιτοφμενα  

Οι μακθτζσ καλό είναι να ζχουν πρϊτα διδαχκεί τισ ενότθτεσ τισ ςχετικζσ με τουσ 

ανατολικοφσ λαοφσ και τουσ πρϊτουσ ελλθνικοφσ πολιτιςμοφσ. Θα πρζπει ακόμα να 

είναι εξοικειωμζνοι με τθ χρονολόγθςθ ςτθν αρχαία εποχι και να γνωρίηουν τισ 

ιςτορικζσ περιόδουσ, ϊςτε να μποροφν να εντάξουν τθν εμφάνιςθ των πολιτιςμϊν 

τθσ ανατολικισ Μεςογείου ςτον ιςτορικό χρόνο. Θ ςτοιχειϊδθσ γνϊςθ των βαςικϊν 

εφαρμογϊν του Microsoft Οffice και τθσ χριςθσ του Διαδικτφου, εκ μζρουσ 

τουλάχιςτον κάποιων μακθτϊν κρίνεται επίςθσ επιβεβλθμζνθ.  

0.6 Προετοιμαςία μαθήματοσ 

 Ο κακθγθτισ πρζπει να ζχει προετοιμάςει τθν πορεία εκτζλεςθσ τθσ 

δραςτθριότθτασ και να ζχει προβεί ςε κάποιεσ προπαραςκευαςτικζσ ενζργειεσ, 

όπωσ θ επιλογι του ςθμείου ςφνδεςθσ τθσ δραςτθριότθτασ με τθ διδαςκόμενθ φλθ, 



ο αδρομερισ χωριςμόσ των ομάδων μακθτϊν και θ προετοιμαςία του εργαςτθρίου 

Θ/Τ – ςε ςυνεργαςία πικανϊσ με τον κακθγθτι πλθροφορικισ. Οι λειτουργικότθτεσ 

του Cruiser οι οποίεσ είναι απαραίτθτεσ για τθ διεξαγωγι του ςυγκεκριμζνου 

ςεναρίου περιγράφονται ςτθν αντίςτοιχθ ενότθτα του υλικοφ που ζχει ενταχκεί 

ςτον Cruiser. Χριςιμο είναι ο εκπαιδευτικόσ πριν τθν εφαρμογι τθσ δραςτθριότθτασ 

ςτθν τάξθ να επιχειριςει να εκτελζςει από πριν μζροσ τθσ και να εξοικειωκεί με τισ 

ςυγκεκριμζνεσ λειτουργικότθτεσ του εργαλείου. 

0.7 Τρόποσ χρήςησ του εργαλείου 

O Cruiser χρθςιμοποιείται ωσ «πλατφόρμα» ανάρτθςθσ πλθροφοριϊν ςχετικϊν με 

το κζμα του ςεναρίου. Οι μακθτζσ κα κλθκοφν να «χαράξουν» εμπορικζσ διαδρομζσ 

και να επιςυνάψουν ςε ςυγκεκριμζνα ςθμεία του χάρτθ ςχόλια  και πλθροφορίεσ. 

Επομζνωσ ο θλεκτρονικόσ χάρτθσ κα αξιοποιθκεί ωσ εργαλείο ςυνολικισ κεϊρθςθσ 

των πλθροφοριϊν αυτϊν, όπου κα αναδεικνφονται με τρόπο ςυνολικό και εποπτικό 

οι επιλεγμζνεσ οικονομικζσ κυρίωσ παράμετροι τθσ εξζταςθσ του κζματοσ.  

0.8 Λειτουργικότητεσ του εργαλείου 

Προτείνεται θ αξιοποίθςθ των παρακάτω δυνατοτιτων του Cruiser: 

 Σοποκζτθςθ ςθμείων, γραμμϊν και πολυγϊνων πάνω ςτο χάρτθ 

 Εμφάνιςθ πλθροφοριϊν που ζχουν καταχωρθκεί ςτο χάρτθ 

 Αποκικευςθ – ανάκτθςθ ομάδων αντικειμζνων. 

0.9 Διδακτικό πλαίςιο 

0.9.1. Οργάνωςη τησ τάξησ  

Οι μακθτζσ προτείνεται να δουλζψουν ςε ομάδεσ των τριϊν. Θ δραςτθριότθτα 

όπωσ ζχει οργανωκεί προβλζπει ςτθ δεφτερθ φάςθ να υπάρξει και ςυνεργαςία 

μεταξφ δφο ομάδων. Για το ςκοπό αυτό δϊςτε ςτισ ομάδεσ ζναν αρικμό ι ζνα 

ιδιαίτερο όνομα το οποίο κα αναγράψουν ςτθ ςχετικι κζςθ ςτο φφλλο εργαςίασ. 

Κατά τθν πρϊτθ φάςθ τθσ δραςτθριότθτασ κάκε ομάδα δθμιουργεί μία ομάδα 

αντικειμζνων ςτθν οποία εντάςςει τισ πλθροφορίεσ του χάρτθ που φτιάχνει και τθν 

ονομάηει «τοιχεία Εμπορίου Ν» όπου Ν είναι ο αρικμόσ που δϊςατε ςτθν ομάδα. 

Δθλαδι θ ομάδα με τον αρικμό 1 δθμιουργεί τα αντικείμενα «τοιχεία Εμπορίου 

1», θ 2θ ομάδα δθμιουργεί τα αντικείμενα «τοιχεία Εμπορίου 2» κ.ο.κ. Θ 



διαφοροποίθςθ αυτι τθσ ονοματολογίασ των αρχείων που καταςκευάηουν οι 

ομάδεσ είναι απαραίτθτθ για τθ διεξαγωγι τθσ επόμενθσ φάςθσ. 

τθ δεφτερθ φάςθ τθσ δραςτθριότθτασ προβλζπεται οι μακθτζσ να μελετιςουν και 

να αξιολογιςουν τισ πλθροφορίεσ που ζχει εντάξει ςτο χάρτθ μία άλλθ ομάδα, θ 

οποία ονομάηεται ομάδα ςυνεργάτθσ. Ο εκπαιδευτικόσ χρειάηεται να κακορίςει 

ςτουσ μακθτζσ πριν τθ διεξαγωγι τθσ δεφτερθσ φάςθσ ποια κα είναι θ ομάδα 

ςυνεργάτθσ για κάκε ομάδα. Ζτςι για παράδειγμα για τθν ομάδα 1, θ ομάδα 

ςυνεργάτθσ μπορεί να είναι θ Ομάδα 3 ι θ Ομάδα 5. Ανάλογα λοιπόν με τον αρικμό 

τθσ ομάδασ ςυνεργάτθ θ κάκε ομάδα ειςάγει ςτον Cruiser το αρχείο «τοιχεία 

Εμπορίου3 ι 5» κ.ο.κ. Επειδι προβλζπεται οι ομάδεσ να ςυηθτιςουν και μεταξφ 

τουσ ίςωσ είναι ευκολότερο κάκε ομάδα να ςυνεργάηεται με αυτι που βρίςκεται 

δίπλα τθσ ςτο χϊρο.  

0.9.2. Προτεινόμενεσ φάςεισ διδαςκαλίασ 

1η Φάςη: Εμπορικι δραςτθριότθτα των Ανατολικϊν Λαϊν 

2η Φάςη: Σι μασ λζνε οι χάρτεσ που φτιάξαμε 

3η Φάςη: υηιτθςθ - Διατφπωςθ ςυμπεραςμάτων – Παρότρυνςθ για ανάλθψθ 

εργαςιϊν επζκταςθσ.  

0.9.3. Αναλυτική περιγραφή των φάςεων 

0.9.3.1. 1θ Φάςθ: Εμπορικι δραςτθριότθτα των 

Ανατολικϊν λαϊν. 

ε αυτι τθ φάςθ οι μακθτζσ καλοφνται να αξιοποιιςουν τισ πλθροφορίεσ που τουσ 

παρζχονται ςτον Cruiser και κυρίωσ ςτθν ενότθτα «Πθγζσ – Κείμενα» για να 

διαμορφϊςουν ζνα χάρτθ που κα είναι χριςιμοσ για ζναν ζμπορο που κα ηοφςε τθν 

εποχι τθσ εμφάνιςθσ και τθσ ακμισ των ανατολικϊν λαϊν. ε αυτι τθ φάςθ θ 

ζμφαςθ δίνεται ςτο να διαβάηουν οι μακθτζσ τισ παρεχόμενεσ πλθροφορίεσ, να 

επιλζξουν από αυτζσ εκείνεσ που ςχετίηονται με τθν οικονομικι – εμπορικι 

δραςτθριότθτα των ανατολικϊν λαϊν και να ςυνοψίςουν τισ πλθροφορίεσ 

προκειμζνου να τισ εντάξουν ςτο χάρτθ. Ο τρόποσ ζνταξθσ των πλθροφοριϊν ςτο 

χάρτθ κα γίνει με τον εξισ τρόπο: οι ομάδεσ των μακθτϊν εντοπίηουν ςτο χάρτθ τισ 

πόλεισ που αναφζρονται ςτισ πλθροφορίεσ και ακριβϊσ πάνω ςτα ςθμεία 

τοποκετοφν ζνα ςθμείο ακριβϊσ πάνω ςτθν πόλθ, ςτο ςθμείο αυτό δίνουν το όνομά 



τθσ (π.χ. Ουγκαρίτ) και ςτθν Περιγραφι του ςθμείου βάηουν τισ πλθροφορίεσ που 

είναι απαραίτθτεσ για να διαμορφϊςουν το χάρτθ ϊςτε να είναι χριςιμοσ για ζναν 

ζμπορο τθσ εποχισ. Όπωσ αναφζρεται και ςτο φφλλο εργαςίασ ζνασ εμπορικόσ 

χάρτθσ κα ιταν χριςιμο να περιλαμβάνει τα προϊόντα που παράγει θ κάκε περιοχι, 

τουσ εμπορικοφσ δρόμουσ, τθ διάρκεια ενόσ ταξιδιοφ (δείτε τισ πλθροφορίεσ για τα 

εμπορικά ταξίδια) τουσ λαοφσ που ςυναλλάςςονται μεταξφ τουσ. Μπορείτε να 

κζςετε ςτουσ μακθτζσ ςασ ςε ολομζλεια ωσ κζμα ςυηιτθςθσ πριν τουσ δϊςετε τα 

φφλλα εργαςίασ, τι νομίηουν ότι κα ζπρεπε να περιλαμβάνει ζνασ «Εμπορικόσ 

χάρτθσ» και ανάλογα με το τι κα προκφψει από τθ ςυηιτθςθ μπορείτε να 

προςκζςτε άξονεσ ςτο περιεχόμενο των πλθροφοριϊν που κα προςτεκοφν ςτο 

χάρτθ. 

Οι λειτουργικότθτεσ που είναι απαραίτθτεσ για τθν υλοποίθςθ τθσ δραςτθριότθτασ 

ςτον Crusier είναι ενταγμζνεσ ςτο υλικό που ζχει ενςωματωκεί ςτον Cruiser. 

0.9.3.2. 2θ Φάςθ: Τι μασ λζνε οι χάρτεσ που φτιάξαμε  

τθ δεφτερθ φάςθ του ςεναρίου οι ομάδεσ ανταλλάςςουν τισ πλθροφορίεσ που 

τοποκζτθςαν ςτο χάρτθ κατά τθν προθγοφμενθ φάςθ. Ειδικότερα, όπωσ 

αναφζρκθκε ςτθν ενότθτα «Οργάνωςθ τθσ τάξθσ», για τθν κάκε ομάδα ζχει οριςτεί 

μία ομάδα ςυνεργάτθσ με τθν οποία γίνεται θ ανταλλαγι των πλθροφοριϊν (οι 

πλθροφορίεσ αυτζσ τοποκετοφνται ςτον Cruiser ςε μία ομάδα αντικειμζνων θ οποία 

προτάκθκε ςτθν προθγοφμενθ φάςθ να ζχει το όνομα τοιχεία Εμπορίου 

Ν.userobjects όπου Ν ο αρικμόσ τθσ ομάδασ που τοποκζτθςε τισ πλθροφορίεσ ςτο 

χάρτθ). Θ κάκε ομάδα λοιπόν ειςάγει ςτον Cruiser τισ πλθροφορίεσ που ζχει 

δθμιουργιςει θ ομάδα ςυνεργάτθσ τθσ και επιχειρεί μία αξιολόγθςθ αυτϊν των 

πλθροφοριϊν με βάςθ το φφλλο εργαςίασ 2. Αρχικά ηθτείται από τουσ μακθτζσ να 

επιχειριςουν να γράψουν ζνα μικρό κείμενο ςε ζκταςθ μίασ παραγράφου που να 

ςυνοψίηει τισ πλθροφορίεσ για τθν εμπορικι δραςτθριότθτα των ανατολικϊν λαϊν 

κατά τθν εποχι του χαλκοφ. τόχοσ εδϊ είναι οι μακθτζσ να βαςιςτοφν 

αποκλειςτικά ςτισ πλθροφορίεσ που ζχει καταχωριςει θ ομάδα ςυνεργάτθσ ςτο 

χάρτθ και όχι ςε ςτοιχεία που μπορεί να ζχουν τοποκετιςει οι ίδιοι ςτο δικό τουσ 

χάρτθ ι διάβαςαν κατά τθν προθγοφμενθ φάςθ. Με αυτι τθ δραςτθριότθτα 

επιδιϊκεται να μπουν οι μακθτζσ ςτθ διαδικαςία να ερμθνεφςουν τισ παρεχόμενεσ 



πλθροφορίεσ και να εντοπίςουν πικανά κενά που μπορεί να υπάρχουν και να 

δθμιουργθκεί ζτςι θ βάςθ για τθν αξιολόγθςθ των πλθροφοριϊν που ηθτείται ςτθ 

ςυνζχεια από το φφλλο εργαςίασ.  

τθ ςυνζχεια ηθτείται από τουσ μακθτζσ να εντοπίςουν ομοιότθτεσ και διαφορζσ με 

τισ πλθροφορίεσ που καταχϊρθςαν οι ίδιοι ςτο χάρτθ τουσ. τόχοσ εδϊ είναι να 

φανεί αν ζχει δοκεί ζμφαςθ ςε αντίςτοιχα ςτοιχεία, τι διαφοροποιιςεισ υπάρχουν 

και ποφ μπορεί να οφείλονται (π.χ. ςτο εφροσ των παρεχόμενων πλθροφοριϊν). 

Σζλοσ ηθτείται από τουσ μακθτζσ να διατυπϊςουν προτάςεισ βελτίωςθσ για τισ 

πλθροφορίεσ του χάρτθ τθσ ομάδασ ςυνεργάτθ αλλά και για τισ πλθροφορίεσ του 

δικοφ τουσ χάρτθ. Πριν καταχωριςουν τισ προτάςεισ βελτίωςθσ ςτα φφλλα 

εργαςίασ ςκόπιμο είναι οι ομάδεσ να ςυηθτιςουν μεταξφ τουσ αυτά τα ςτοιχεία 

προκειμζνου να τεκμθριωκοφν οι επιλογζσ τισ κάκε ομάδασ (π.χ. μία ομάδα μπορεί 

να αντικροφςει ζνα ςχόλιο για ελλείψεισ ςτθν παρεχόμενθ πλθροφορία για τθν 

εμπορικι δραςτθριότθτα των Περςϊν ςτθ βάςθ ότι δεν υπάρχουν αρκετά ςτοιχεία 

ςτισ πθγζσ και γι’ αυτό δεν τοποκετικθκαν ςτο χάρτθ). Καλό κα είναι να δοκεί 

ζμφαςθ από τον/ τθν εκπαιδευτικό ςτθν τεκμθρίωςθ των επιλογϊν τθσ κάκε 

ομάδασ. Μπορεί να διευκολφνει τθ ςυηιτθςθ μεταξφ των ομάδων αν οι ομάδεσ που 

ςυνεργάηονται κάκονται ςε διπλανοφσ υπολογιςτζσ.  

Μετά τθ ςυηιτθςθ των δφο ομάδων καταγράφονται τα ςχόλια ςτο φφλλο εργαςίασ 

και επιχειρείται από τθν κάκε ομάδα, θ βελτίωςθ των πλθροφοριϊν που ζχει 

εντάξει ςτο χάρτθ βαςιςμζνθ ςτθ ςυηιτθςθ που ζκανε με τθν ομάδα ςυνεργάτθ και 

ςτα ςχόλια που κατζγραψε ςτα φφλλα εργαςίασ.  

0.9.3.3. 3θ Φάςθ: Συηιτθςθ - Διατφπωςθ 

ςυμπεραςμάτων – Ανάλθψθ εργαςιϊν επζκταςθσ.  

Κατά τθν τρίτθ φάςθ προτείνεται θ κάκε ομάδα να παρουςιάςει τισ πλθροφορίεσ 

που ζχει εντάξει ςτο χάρτθ τθσ για τθν εμπορικι δραςτθριότθτα των Ανατολικϊν 

λαϊν τθν εποχι του χαλκοφ  να επιςθμάνει τισ βελτιϊςεισ που ζκανε με βάςθ τα 

ςχόλια τθσ ομάδασ ςυνεργάτθ, ποιεσ προτάςεισ απζρριψε και γιατί. Δϊςτε 5 λεπτά 

περίπου για κάκε παρουςίαςθ.  

Προαιρετικά: Ο διδάςκων μπορεί να ενκαρρφνει μια ςυηιτθςθ ςχετικά με τα 

χαρακτθριςτικά των πολιτιςμϊν τθσ ανατολικισ Μεςογείου, τισ ομοιότθτεσ και 



διαφορζσ τουσ ςε ποικίλα επίπεδα (πολιτικό, οικονομικό, πολιτικό κλπ.), κακϊσ και 

τα αποτελζςματα των επαφϊν και τθσ αλλθλεπίδραςθσ ανάμεςα ςτουσ πολιτιςμοφσ 

αυτοφσ. Θ ςυηιτθςθ αυτι αποςκοπεί επιπλζον ςτο να πυροδοτιςει το ενδιαφζρον 

για ανάλθψθ εργαςιϊν επζκταςθσ με ειδικότερα κζματα. (βλ. εργαςίεσ επζκταςθσ).  

 

Εμπορικό πλοίο των Φοινίκων 

0.9.4. Επεκτάςεισ 

Μερικά κζματα για εργαςίεσ επζκταςθσ κα μποροφςαν να είναι: 

 - Θ επίδραςθ τθσ τζχνθσ των ανατολικϊν λαϊν ςτθν αρχαία ελλθνικι τζχνθ. 

Μια τζτοια εργαςία μπορεί να εκτελεςτεί ςε δφο φάςεισ: τθν πρϊτθ φάςθ 

οι μακθτζσ αναηθτοφν υλικό ςτο Διαδίκτυο (με λζξεισ – κλειδιά τον όρο π.χ. 

ανατολίζουσα φάση). τθ δεφτερθ φάςθ το επιλεγμζνο υλικό οργανϊνεται 

ςε παρουςίαςθ powerpoint και παρουςιάηεται ςτθν τάξθ ι το ςχολείο. 

 - Να αναηθτιςετε πλθροφορίεσ για το αλφάβθτο των Φοινίκων και τθ ςχζςθ 

του με το ελλθνικό αλφάβθτο. τθ ςυνζχεια να ςυνκζςετε μια ςφντομθ 

εργαςία με ςχετικό κζμα (ςε word).  

 - Σφποι πλοίων που χρθςιμοποιοφςαν οι Μινωίτεσ Κριτεσ, οι Φοίνικεσ και οι 

Ζλλθνεσ τθσ αρχαϊκισ και κλαςικισ περιόδου: Ομοιότθτεσ και διαφορζσ. 

 - Να αναηθτιςετε ςτισ Ιστορίες του Θροδότου χαρακτθριςτικζσ αναφορζσ 

που διαφωτίηουν τισ εμπορικζσ και πολιτιςμικζσ επαφζσ ανάμεςα ςτουσ 

Ζλλθνεσ και τουσ ανατολικοφσ λαοφσ. Να επιλζξετε κάποιεσ από αυτζσ και να 

τισ αναπτφξετε (ςε ζγγραφο word). 

 - Nα εντοπίςετε αναφορζσ του Θροδότου ςε χαρακτθριςτικά μνθμεία ι 

αξιοςθμείωτα φαινόμενα περιοχϊν τθσ ανατολικισ Μεςογείου (π.χ. όλων 

και Κροίςοσ ςτισ άρδεισ, Πυραμίδεσ ςτθ Μζμφιδα κλπ.) και να 

τοποκετιςετε ςχετικζσ ενθμερωτικζσ ςθμάνςεισ ςτον Cruiser, φροντίηοντασ 

επιπλζον να αναφζρετε ςτο ςχόλιό ςασ και το χωρίο των Ιστοριών του 



Θροδότου ςτο οποίο απαντά θ αναφορά.  

 - Να διαβάςετε προςεκτικά τα αποςπάςματα 1.3-15 τθσ λεγόμενθσ 

«Αρχαιολογίασ» του Θουκυδίδθ. Ποιεσ πλθροφορίεσ δίνει για τισ ςχζςεισ των 

Ελλινων με τουσ ανατολικοφσ λαοφσ; Ποιουσ από αυτοφσ μνθμονεφει; Να 

ςθμειϊςετε ςτον Cruiser τθ κζςθ των κυριότερων ελλθνικϊν και ξζνων λαϊν 

που αναφζρονται και να τοποκετιςετε θλεκτρονικζσ ςθμάνςεισ ςτα 

γεωγραφικά ςθμεία που ςυνδζονται με πλθροφορίεσ εμπορικοφ, ναυτικοφ ι 

πολιτιςμικοφ ενδιαφζροντοσ (π.χ. Κόρινκοσ: Αμεινοκλισ, πρωτοπόροσ ςτθ 

ναυπιγθςθ τριιρων).  

 - Να αναηθτιςετε ςτο Διαδίκτυο υλικό (κείμενα και εικόνεσ) ςχετικά με τθν 

ανάπτυξθ των καλάςςιων δρόμων τθσ ανατολικισ Μεςογείου κατά τθν 

ελλθνιςτικι και ρωμαϊκι περίοδο. Ποιεσ πόλεισ αναδείχκθκαν ωσ τα 

ςπουδαιότερα εμπορικά κζντρα, τι προϊόντα διακινοφςαν και ποιοι 

εξελίχκθκαν ςτουσ πλζον χρθςιμοποιοφμενουσ καλάςςιουσ δρόμουσ ςτθν 

εμπορικι ναυτιλία τθσ εποχισ; (παρουςίαςθ ςε word ι powerpoint).  

 - Να ςυνδυάςετε τθν μονοιμερθ ι πολυιμερθ εκδρομι ςασ με επίςκεψθ ςε 

κάποιο από τα μινωικά ι μυκθναϊκά κζντρα τθσ Ελλάδασ και να ςυλλζξετε 

επί τόπου υλικό (φωτογραφίεσ, πλθροφορίεσ κλπ.), το οποίο κα 

αξιοποιιςετε ςτθ ςυνζχεια ςε εκπόνθςθ ςυνκετικισ εργαςίασ με ςχετικό 

κζμα.  

 - Να εξετάςετε τθ δυνατότθτα ςυμμετοχισ του ςχολείου ςασ ςε κάποιο 

ευρωπαϊκό πρόγραμμα (Socrates/Comenius κλπ.) ςχετικό με τθν ιςτορία και 

τουσ πολιτιςμοφσ τθσ ανατολικισ Μεςογείου  (βλ. www.ypepth.gr)  

0.10 Ενδεικτική Βιβλιογραφία  

- Α. Μαςτραπά: ΙΣΟΡΙΑ ΣΟΤ ΑΡΧΑΙΟΤ ΚΟΜΟΤ (ςχολικό εγχειρίδιο για τθν Ιςτορία 

τθσ Αϋ Λυκείου) ΟΕΔΒ 

- IΣΟΡΙΑ ΣΟΤ ΕΛΛΘΝΙΚΟΤ ΕΘΝΟΤ, Εκδοτικι Ακθνϊν 1980. 

- ΜΕΓΑΛΘ ΕΛΛΘΝΙΚΘ ΕΓΚΤΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ, ΠΤΡΟ, Εκδόςεισ Π. Δρανδάκθ, Ακινα 

- Α. Παςχάλθ ΑΡΧΑΙΟΙ ΠΟΛΙΣΙΜΟΙ ΜΕΘ ΑΝΑΣΟΛΘ ΚΑΙ ΜΕΟΓΕΙΟΤ, Ακινα 1977 

- J. Chadwick:  O MYΚΘΝΑΪΚΟ ΚΟΜΟ, Gutenberg 1997 

http://www.ypepth.gr/


-  J.A. Mac Gillivray:  Μινϊταυροσ, Εκδ. Ωκεανίδα, Ακινα 2000 

- ΘΡΟΔΟΣΟΤ ΙΣΟΡΙΑΙ, με ειςαγωγι και μετάφραςθ, Εκδόςεισ Ηαχαρόπουλου 

- ΘΟΤΚΤΔΙΔΟΤ ΙΣΟΡΙΑ, με ειςαγωγι και μετάφραςθ, Εκδόςεισ Ηαχαρόπουλου 

- Holub, R.C. ΘΕΩΡΙΑ ΣΗ ΠΡΟΛΗΨΗ: Μια κριτικθ εισαγωγθ.  Μτφρ. Κ. 

Σςακοποφλου. Ακινα: Μεταίχμιο 2004.  

0.11 Ενδεικτικζσ ιςτοςελίδεσ ςτο Διαδίκτυο:  

www.culture.gr (για τον μυκθναϊκό, μινωικό και ευρφτερο ελλαδικό χϊρο)  

http://en.wikipedia.org/wiki/Phoenicia (για τουσ Φοίνικεσ) 

http://phoenicia.org/trade.html (επίςθσ για τουσ Φοίνικεσ)  

http://www.ancientegypt.co.uk/menu.html (για τθν αρχαία Αίγυπτο)  

http://www.ancient-egypt.org/ (επίςθσ για τθν αρχαία Αίγυπτο)  

http://www.wsu.edu:8080/~dee/ (εκπαιδευτικόσ ιςτοτόποσ για όλουσ τουσ 

αρχαίουσ πολιτιςμοφσ)  

http://en.wikipedia.org/wiki/Persian_Empire (για τθν περςικι αυτοκρατορία) 

http://www.isidore-of-seville.com/herodotus/  

http://www.livius.org/he-hg/herodotus/herodotus01.htm 

(2 ιςτοςελίδεσ για τον Θρόδοτο και τα ταξίδια του ςτουσ ανατολικοφσ λαοφσ) 
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